

DIARIO MARROQUI

Periódico independiente de información del Protectorado

PROPIETARIOS: HEREDEROS DE LÓPEZ RIENDA

Año XVI—Núm. 4475—Larache, Sábado 2 de Noviembre de 1935

Apartado de Correos, núm. 43

EN FAVOR DE LA INFANCIA

LOS DESAYUNOS ESCOLARES

En este mes de noviembre que nos ha presentado entoldado y un poco despacible, como todo anticipo de invernada; van a iniciarse en las escuelas públicas del protectorado, el reparto de los llamados desayunos.

Loable iniciativa que hace ya tiempo debía haber sido implantada, y que hemos de agradecer al firme propósito de llevarla a cabo por el delegado de Asuntos Indígenas.

En estas ciudades, en las que las clases humildes de las colonias españolas e israelitas y también del pueblo protegido dan el mayor contingente de población, es necesario y constituye una obra social de poderosa atracción, no solamente los desayunos escolares, sino también la cantina escolar y el ropero, que se debía de haber implantado ya para aliviar así la crítica situación que atraviesan padres humildes de familias numerosas.

No nos cansaremos de abogar por la constitución de organismos que protejan a la infancia y a esa adolescencia que sin oficio ni beneficio vemos deambular por plazas y calles y en todos los establecimientos públicos hispano-marroquíes de las ciudades, iniciándose en ensañanzas y en vicios que no debieran florecer porque sola a la delincuencia han de llevar a los que no se aparten de este ambiente perjudicial.

Desayunos escolares, cantinas, roperos, escuelas de artes y oficios, lo mismo para los musulmanes que para los israelitas y los españoles, debían de prodigarse en todas las poblaciones de la zona.

Si el presupuesto del Májzen, no puede sostener todo esto que es necesario, que sostenga los desayunos escolares, como se ha propuesto, y que lo demás, que es también necesario, sea patrocinado por las primeras autori-

dades de las ciudades y que, a constituir un fondo para estas atenciones, contribuyan los municipios, las entidades oficiales y particulares, centros y sociedades y centenares de familias pudientes, que no regatearían su óbolo para obra social en pro de la infancia y de la adolescencia de tanta importancia, como es el de preparar una juventud formada por tres razas en tierras del protectorado de España en Marruecos.

Arcila, la ciudad más pequeña del Marruecos español, hace ya un año que tiene solucionado lo de los desayunos escolares.

A cuantos alumnos asisten a las escuelas públicas de Arcila, como decimos antes, desde hace un año, todos los días se les sirve su desayuno, consistente en café y un bollito, costado de una forma desinteresada y con más entusiasmo cada día por la colonia española, que contribuye con una modesta cantidad mensual.

Cuanto pudiéramos hacer en ciudades como Larache, si desde el Municipio hasta la última familia pudiente, contribuyese con su óbolo para que la infancia de la ciudad del Lukus y la adolescencia, dispusieran de cantinas, roperos y escuelas de artes y oficios.

Labor es esta de voluntad y sólo falta la iniciativa de nuestras autoridades para llevarlo a efecto. Lo que no podemos es permanecer impacibles e indiferentes ante el desarrollo de estas nuevas generaciones, sin que tenga medios ni centros donde hacer un aprendizaje que les libre de la miseria y del vicio en plena juventud con todo el dolor de sus padres, que por su crítica situación no pudieron atender como hubiera querido a sus hijos para ofrecerle el porvenir que todos deseamos y que es el de trabajo para ser útil a la sociedad.

MARCHA FUNEBRE

¡Día de difuntos!... Hoy las Necrópolis, abandonan por unas horas su rígida austeridad, para transformarse en romántico vergel de flores que la mano piadosa de la madre, de la esposa, de la hija, de la hermana o de la novia, deposita sobre la tumba del ser querido e inolvidable; flores que llevan en su cáliz, el rocío de unas lágrimas y el pólém de un sentimentalismo doloroso.

El recuerdo evocativo vibra en el pensamiento humano, y la piadosa oración brota del corazón, posándose en los labios con el ritmo de una salmodia bíblica. El dolor y la piedad, se aunan en este día, y lloran los ojos, y doblanse las rodillas en unánime sumisión al Dios del Universo.

La paz de las Necrópolis, véase interrumpida por unas horas con el susurro misterioso de las muchedumbres que rinden su piadoso tributo a la Muerte.

Las campanas, también lanzan su eco gajumbroso y funebre, en tanto las plegarias, envueltas en el silencio del dolor, brotan de los corazones entuados por el dolor y el sentimiento religioso.

¡Quién, en este día, no tiene en su pecho un dolor y en sus labios una plegaria?... La materia cede paso al es-

piritu; la alegría al dolor y todo se envuelve en crespones entuados, con áureos ribetes de fé.

La evocación y la añoranza espiritual, saturan el ambiente místico del día, y cuando al declinar de la tarde, el mundo de los vivos, abandona el recinto de los muertos, en cada tumba queda el recuerdo de un pensamiento transformado en flor, que, al transcurso de los días, irá marchitando sobre la fría losa del sepulcro. Estas flores, son como besos que la piedad deposita cada año en su día, como tributo al misterio.

Día de luto, día de dolor, día de fé, día en que las notas de una marcha fúnebre, dejan también oír sus ecos de misterio y de paz.

El Duende del CASTILLO

Toma de posesión

Madrid, 1.—Esta mañana tomó posesión de su cargo nuevo subsecretario de Instrucción don Teo domiro Pascual.

Al acto asistieron el ministro de la Gobernación, el de Instrucción, el gobernador civil de Madrid señor Morata, el director general de lo Cotencioso, el ex subsecretario de Sanidad y todos los altos jefes del departamento.

Entre el subsecretario saliente y entrante se cruzaron los discursos de rigor.

Cocktail del día

La cocktelería ha amanecido hoy cubierta con grandes lazos negros. Aparece en el teatro del día como una silueta macabra. En el fondo de la copa está colocada una gran ampolita; junto a ella un precioso pensamiento... Los destellos policromados se han convertido ante la significación religiosa de su vida, en luces de recuerdo y en profundos motivos de sentidas evocaciones...

El cocktail ha quedado hecho con lágrimas...

Se presentó ya el nuevo Gobierno ante las Cortes. Igual programa y dos ministros nuevos. En el Parlamento se sigue tratando de las comunicaciones marítimas. Hay algunos «optimistas» de la localidad, que comentan con calor, la posibilidad de abordar en el Congreso los enlaces marítimos de Larache con la Península. Es posible, según los del bando pesimista, que sea esto un adelanto del «28 de diciembre». Ha quedado desmentida la noticia del abandono de la jefatura del partido radical por el propio señor Lerroux. En Colombia los terremotos siguen haciendo graves estragos. Por Abisinia continúan las preparaciones guerreras y los etíopes aún no se han decidido a usar calzados, a pesar de aproximarse la estación de los «resfriados»...

Un despacho telegráfico de Alejandría nos trajo la noticia nueva de haberse roto las amarras de un buque inglés, a causa de un fuerte temporal, temiéndose que pueda chocar contra la costa y embarrancar. Los larachenses, hemos pensado que si el barco en cuestión hubiese asomado por nuestro balcón atlántico, en lugar de visitar el lar alexandrino, sin duda que hubiese quedado enterrado en las arenas del Lukus...

Y después de todo lo apuntado, sólo resta señalar el atrevido intento del indígena Mohamed B. Lahsen, natural de esta plaza, que situado en Tarifa partirá por el Estrecho a nado, con ánimo de atravesarlo. La chilaba, según los aficionados a la natación que conocen esta hazaña, quedará en Tarifa...

La flor del sentimiento ha de mantenerse durante todo el día en la cocktelería. Paz para los que aún vivimos y descanso eterno para los que se fueron...

S. DE ARVEOL

Larache, noviembre, 1935.

CRONICA DE MADRID

LA CUESTION DE TANGER APREMIA

El grupo de Estudios islámicos del Ateneo ha celebrado una reunión en la que se trató de la organización de los trabajos y conferencias que han de celebrarse en lo que queda de este año, y en el año venidero. A esta reunión asistieron algunos miembros de la Sociedad de Estudios Internacionales y Coloniales. Los acuerdos en ella adoptados son muy interesantes y pueden convertirse en trascendentales, para una cuestión hoy palpitante: la de Tánger.

Digamos primeramente quienes son esta sociedad y este grupo. Son instituciones particulares sin ningún apoyo oficial, completamente autónomas y que nacieron bajo el cobijo del Ateneo. El presidente del Grupo es don Gonzalo de Reparaz. El de la Sociedad don Fernando de los Ríos. Ambos naturalmente, son apolíticos, por que ante lo internacional para todos los españoles solo hay una política: la que se refiere a defender y engrandecer a España.

Las personas que los integran son de los raros españoles que han estudiado con entusiasmo y han seguido las actividades, de España fuera de sus fronteras y poseen una idea clara y concreta de lo que para nosotros significan Marruecos y nuestras pequeñas colonias. No exclusivamente como expansión física sino, y sobre todo, como oxígeno para nuestro espíritu y como edificación de nuestra personalidad, en el trato con las demás naciones.

Estas agrupaciones representan pues, la levadura que puede sustanciar con sus conocimientos a la mayoría de los españoles de fuera de España. A esto se quiere ir. Y se llegará a ello, si al entusiasmo se une la voluntad. En este caso, el desierto de la indiferencia florecerá al fin y los obstáculos y las dificultades se transformarán en acicate para continuar adelante.

Damos los nombres de los que asistieron a esta reunión. Que conozcan en el Africa española a los que desde la península se preocupan de ella. Son estos: don

Emilio Moranda, don Alfonso Jimenez, don José Cordero, don Isidoro Cagigas, don Gonzalo de Reparaz, don Salvador Covedo, don Maimón Mohdhar, don Enrique de Rafo, don Manuel Angulo, don Alfredo Lagunilla, don José Urbano, señor Lea Navas y el señor Bellas.

Como indiqué al principio en tres temas a tratar descoló el referente a Tánger. Los doce años de vigencia del Estatuto cuentan con pocos días de vida. El catorce de noviembre expira el Estatuto. Y España postergada en él se encuentra con que hay que renovar y que hay que revisarlo. ¿Se pueden concebir esperanzas respecto a que lo mal hecho se enmendará, y a que la ineptia y la dejadez que han imperado siempre en este negocio de Tánger se transformarán ahora en capacidad y entusiasmo? Imposible sentirnos optimistas en este sentido. Lo que conocemos Tánger y no ignoramos a las personas que siempre ha habido a su alrededor investigadas con una misión oficial, no desconfiamos. Hacemos más que desconfiar. Tenemos la seguridad de que no se hará nada.

Esta era una opinión personal que fué corroborada por declaraciones serias, bien cimentadas expresadas en esta reunión. Tal la del Sr. Covelo Pereira. A pocos días de la renovación del Estatuto no existe un criterio concreto, firme, de qué queremos, de qué pedimos, de qué es lo que nos corresponde. Cuando un periodista se acerca a uno de los miembros de esa comisión que estudia el asunto, y la respuesta viene a ser la que sigue: «Silencio; de esto no se puede hablar; es una cuestión muy delicada». ¿Qué hay tras de esas palabras? Lo que en el cuarto herméticamente cerrado de Barba Azul: el vacío. No hay nada.

La cuestión de Tánger, no es una cuestión que haya que presentar entre gases, velada y misteriosamente. Está muy clara. Tánger debe ser español, porque en derecho nos pertenece. Y esto hay que repetirlo muy alto; que lo oigan

EL DIA DE AYER

El Municipio envía flores a las tumbas que no tienen quien se las ofrezca

No obstante lo desapacible del día, centenares de familias visitaron ayer los cementerios católicos, para llevar flores a las tumbas de sus seres queridos que yacen en estas bien llamadas ciudades de los muertos.

La animación fué extraordinaria, especialmente en el cementerio clausurado de la carretera de Nador y en el que actualmente se hacen los enterramientos.

Todas las tumbas estaban adornadas con flores y numerosos faroles, cuidados por los deudos de los finados.

El interventor regional accidental don Santiago Roviralta, ha tenido el acierto de disponer que en nombre del Municipio de la ciudad, camionetas de la Junta, llevarán flores a los cementerios y fueran colocadas sobre aquellas tumbas que se vieron en la soledad y el olvido.

Tumbas, la mayoría de jefes y oficiales, clases y soldados del Ejército español y otras pertenecientes a elementos del otro ejército civil que España tiene en estas tierras.

Loable disposición que hemos de hacer resaltar en este día tan señalado para el mundo católico, y mucho más para nosotros que como españoles sabemos que en esos cementerios yacen centenares de soldados que tienen sus familiares en la Patria, los que hoy recordarán con profundo sentimiento que sus hijos reposan en tierra africana.

Hoy, día de los Difuntos, también se verán concurridísimas las necrópolis y como ayer será difícil adquirir un ramo de flores, dado la enorme cantidad que es solicitada por la colonia española.

Nueva cristiana

En la tarde de ayer se celebró en la Iglesia de Nuestra Señora del Pilar, el acto de imponer las aguas del bautismo a la preciosa niña dada a luz recientemente por la joven y bella esposa de nuestro estimado compañero y director de DIARIO MARROQUI don Gregorio Alonso Ruescas «Abate Bussoni».

Llevó a cabo la ceremonia del bautizo el presidente de la Misión Católica Rvdo Padre Pedro Martínez, que impuso a la nueva cristiana los nombres de María Magdalena.

Actuaron de padrinos los tíos de la recién bautizada, el notable profesor de música, don Antonio Juvina y su joven y bella esposa.

Por el reciente luto que guarda la familia de nuestro director el acto se celebró en la más rigurosa intimidad.

A los felices padres de la nueva cristiana a la que deseamos una prolongada existencia, enviamos nuestra felicitación que hacemos extensiva a sus familiares.

La aplicación de sanciones

Ginebra, 1.—El Gobierno egipcio ha enviado una comunicación a la Sociedad de las Naciones sobre la aplicación de sanciones económicas y financieras a Italia, a pesar de no ser miembro de aquella.

Ligeras escaramuzas

Addis Abeba, 1.—Los italianos avanzan en el frente norte, sosteniendo ligeras escaramuzas con las tropas etíopes.

El acceso de los italianos por el territorio etíope se hace muy difícil, ya que la carencia de agua, les causa muchas pérdidas.

M. Alvarez PORTAL
Madrid, Octubre.



RCA VICTOR Radio

La primera siempre en el mundo en lanzar novedades en Radio

Después del sin número de perfeccionamientos aportados en el dominio de esta invención por la RCA Victor Radio, fué la

Creadora del Cerebro Mágico en 1935

1936 Al asombro del mundo, dotó sus aparatos de Lámparas de Metal y de un OJO MÁGICO



Tales son las mejoras introducidas en los nuevos Receptores R C A de la próxima temporada

Distribuidor para Marruecos: ARON M. PINTO. Tánger

Agentes: Jose Calatayud, Ceuta y Tetuán. Radio Electricidad, Larache Jose Afíalo, Alcazarquivir



Junta Municipal de Alcazarquivir ANUNCIO

Por el presente se hace público que esta corporación ha acordado sacar a subasta la adjudicación y explotación de los derechos llamados achar del zoco de ganado vacuno, lanar y cabrío; achar del zoco de la verdura; achar del zoco del carbón; achar del zoco de tejidos; achar del zoco de pieles curtidas; achar del zoco de sandía y melones; achar del zoco de las frutas secas, ardia del zoco de Sidi Buhamed; ardia del zoco de cereales; ardia del zoco del carbón; ardia del zoco de la manteca, cera y miel; ardia del zoco de caballerías, derecho sobre pescado.

BASES

Las bases que han de regir para la celebración de esta subasta son las generales de los respectivos pliegos de condiciones insertos en las páginas 21 y siguientes del «Boletín Oficial» núm. 1, de fecha 10 de Marzo último, con la variante de que si alguno o algunos de los concursantes a la subasta desearan por la explotación de todos los derechos conjuntamente de zoco, ardiás y del pescado, ya mencionados en el párrafo anterior, podrán presentar proposiciones y pujarlas partiendo del tipo inicial de 98.000 pesetas (noventa y ocho mil), cumpliendo por la adjudicación definitiva al mejor postor, los mismos trámites establecidos en las bases ya aludidas y en las modificaciones y adicionales que se insertaran al final de este anuncio.

Si en el acto de la subasta no hubieran procedido alguna de estas fudoles, se procederá a subastar la adjudicación de cada uno de los derechos ya citados en la forma preventida en el pliego de condiciones de que se ha hecho referencia, y en este caso, la base 15 de cada uno de dichos pliegos de condiciones se enten-

drá modificada en el sentido de que el tipo inicial será el que se expresa a continuación:

- De 36.000 pesetas para el achar del zoco del ganado vacuno, lanar y cabrío.
- De 7.500 pesetas para el achar del zoco de la verdura.
- De 12.000 para el achar del zoco del carbón.
- De 6.000 para el achar del zoco de tejidos.
- De 5.000 para el achar del zoco de caballerías.
- De 3.500 para el achar del zoco de artículos usados.
- De 600 para el achar del zoco de pieles curtidas.
- De 1.750 para el achar de zanahorias y melones.
- De 600 para el echar del zoco de las babuchas.
- De 1.500 para el echar de frutas secas.
- De 12.000 para la ardia del zoco Sidi Buhamed.
- De 5.500 para la ardia del zoco de cereales.
- De 1.500 para la ardia del zoco del carbón.
- De 700 para la ardia del zoco de la manteca, cera y miel.
- De 400 para la ardia del zoco de caballerías.
- De 4.500 para los derechos de pescado.

BASES EDICIONALES

a).—El texto de la base tercera quedará modificado como sigue: La Comisión de Hacienda de la Junta Municipal, a presencia de los concurrentes al acto de la subasta, declarará adjudicatario provisional al mejor postor y este vendrá obligado a depositar sobre la mesa, con carácter de fianza provisional, el 10 por 100 del importe en que se fija el tipo inicial de esta subasta. De no verificarlo, la Junta podrá optar, entre anular la adjudicación y ofrecerla sucesivamente al mejor postor o postores que le precedan, o preceder contra el rematante por la vía de premio para la exacción de dicha fianza. Esta será oportunamente devuelta o compensada al constituir la que señala mencionada base 7ª.

b).—Queda abolido el tipo de la base 14

c).—El adjudicatario, definitivamente ejercerá sus derechos con sujeción a las leyes y reglamentos establecidos por la legislación vigente sobre materia y en caso de duda, por el precedente de la costumbre.

d).—Para que puedan ser reconocidos por los funcionarios de la Inspección Municipal de arbitrios y por las personas sujetas al pago de los derechos cuya explotación de subasta, los expedientes de arrendamientos deberán ir provistos de una autorización firmada por aquel, la cual exhibirá cuando los interesados lo exijan.

e).—La Junta obliga a mantener el arrendamiento en el uso y posesión de los derechos que le corresponden como contrapartida del impuesto o impuestos arrendados y el cobro de los derechos de tarifa, así como a prestarle los auxilios que reclame y legalmente deban dársele. Alcazarquivir, 28 de octubre de 1.935.

El presidente P. D. El vicepresidente GALERA

ANUNCIO

Por acuerdo de la Junta (número 239) se saca a concurso los derechos de instalación y explotación de un quiosco para la venta de gasolina, lubricantes y carburantes en el cruce de la carretera Tánger Rabat con la Avenida de Sidi Alf Bugaleb. Las proposiciones de los interesados han de ser entregadas en la Secretaría de la Junta antes de las doce horas del día 7 del mes de noviembre próximo y media hora después la Comisión de Hacienda procederá a la apertura de pliegos y adjudicación pertinente.

Los industriales interesados en obtener la concesión objeto de este concurso, puedan examinar las demás condiciones económicas y técnicas en la Secretaría de la Corporación durante los días y horas hábiles de oficina.

Cinematografía

La próxima película de Catalina Barceña —Cifesa abre un curioso concurso con un premio en mil pesetas

Como es público entre los aficionados al séptimo arte, Cifesa ha contratado a la extimia actriz Catalina Barceña para protagonizar tres películas a base de asuntos y ambiente netamente español. Pues bien: al dirigirse a don Gregorio Martínez Sierra solicitando de éste un guión para la citada artista, éste ha creído que lo mas conueniente sería con el fin de realizar unos films del gusto del público, abrir un concurso, consistente en dar mil pesetas como premio a aquel que sugiera el título de una obra que Cifesa y sus directores consideren propio para ser llevada a la pantalla protagonizada por la citada Catalina Barceña.

El concurso en que bajo su bre cebrado, con nombre, apellidos de los concursantes, estos envían a Cifesa Mar 560 Valencia, título de la novela, cuento, comedia, zarzuelo, drama, romance popular, personajes histórico o legendario que considere apto; pudiendo ser la obra o personaje de carácter cómico sentimental, dramático o melo dramático. Al título que se indica deberá acompañarse una ligera explicación del personaje que no excederá de diez líneas escritas a máquina. Desde luego, los títulos han de ser de obras originales españolas, bien modernas, bien clásicas.

Alcazarquivir 28 de octubre de 1935. El presidente GALERA

Si el título que resultase aceptado fuese sugerido por dos o más concursantes, entre éstos se efectuará un sorteo ante notario, con el fin de conceder al que resulte premiado los mil pesetas con que Cifesa obsequia al favorecido.

El concurso para la admisión de títulos queda cerrado el 15 de diciembre próximo.

Intervención Regional de Larache

Hoja informativa correspondiente al día 30 de octubre de 1935

Servicios y recorridos.—Por fuerzas de la Mejoría Armada se efectuaron los servicios y recorridos por carreteras, caminos, gabas, vías, fronteras y playas sin novedad.

Servicios médicos.—Asistencias en los dispensarios y consultorios de esta región: en Beni Isel consultorio, 40; en Larache, dispensario 210; en Alcázar dispensario, 118; en Beni Gorfes consultorio, 28.

Enseñanza.—Asistencias en las escuelas dependientes de esta región:

Larache.—Hispano Árabe de niños, 91; Hispano Árabe de niñas 100 Hispano Israelita 281 Grupo Escolar, 471; Grupo Escolar Barrio Nuevo, 142; Miguel de Cervantes, 96.

Observaciones meteorológicas.—Temperatura en B. Arós: máxima, 27; mínima, 15; y media, 21.

Larache, de 30 octubre, de 1935

El interventor regional

Bombilla FUSO

Fabricada por la fábrica más moderna del mundo y patentada en España con el número 71.094, y en los Estados Unidos con el número 1.185.819, Es la bombilla ideal por las siguientes razones:

- 1.º Gastos de fluido mínimo.
- 2.º Luminosidad perfecta.
- 3.º Precio ínfimo de venta.

De venta en todas las casas de electricidad de Tetuán y otras ciudades de la zona del Protectorado español y francés.

Distribuidor general para Marruecos: E. Coriat, Nicolás Salmerón número 15 (Colchonero Americana). Tetuán.

¿POR QUE NO APRENDE USTED IDIOMAS? Por un solo duro al mes, puede usted saber francés, inglés, alemán y cualquier asignatura del Grado superior. Razón: Casa Contreras, 1.º derecha, núm. 4; Plaza de España.

Dr. Octavio Freyre Amor

Análisis clínico. Medicina general. Horas de consulta de 5 a 7 de la tarde, en el piso alto del inmueble de la Compañía del Lukus, antigua casa de Emilio Dhal, junto a la antigua parada de autos «La Valenciana». Alcazarquivir

Casa NAHON

ULTRAMARINOS Calle Capitán García de La Mata Arcilla

JOSE SEGUI CONGOST

FABRICA DE YESO EN EL PEÑON DE VELEZ

CONTRA ISTA E OBRAS

SE FACILITAN PROYECTOS Y PRESUPUESTOS ALCAZARQUIVIR

Los Apartado, 39 Prolongación de la Avenida

servicio para
las máquinas
de coser.

ALFA

Producción nacional

servicio para los calzados

EUREKA

Oleada y Choerón. -- Tetuán

Todo Marruecos

Los mejores calzados
los últimos modelos
de la temporada de invierno, los encontrará usted en

La Exposición

Nissim I. Gabay y Cia, Plaza de España. Larache

Ferrocarril Larache-Alcazar

Servicio de trenes zoqueros

Precios ida		ESTACIONES		Precios vuelta	
1.º	2.º	3.º	4.º	1.º	2.º
Salida Larache-Mensah a las 8 h.					
2,60	1,85	1,15	0,70	3,90	2,80
Salida Apeadero a las 16 h.					
60	1,85	1,15	0,70	Llegada al Mensah a las 17 h. 15.	3,90
				2,80	1,75

Los trenes circulan solamente los miércoles, viernes y domingos. Todos los trenes serán mixtos de viajeros y mercancías entre las estaciones de Larache, Mensah y Alcázar.

TARIFAS INDUSTRIALES DE P. V.

X1-X2-X3-X4-X5 X6 y X7

ELECTRAS MARROQUÍES S. A.

Centrales térmicas, productoras de energía eléctrica en Tetuán, Larache y Alcazarquivir. Transformadores en Arzila y Rio Martín

Se facilitan proyectos y presupuestos de toda clase de alumbrado como de fuerza motriz

Monopolio de Tabacos - del Norte de Africa -

Cigarrillos de la Habana, desde 0,75 ptas. en adelante; idem filipinos, a 0,20 y 0,30 y Manila extra a 0,40; Picadura superior, Extra y Flor de un día; Cigarrillos extra y elegantes.

Véase la tarifa en estancos

Si usted es Vegetariano

su contabilidad casera. Usted se beneficiará las ventajas económicas que le reporta el empleo constante del

Aceite Oliva

Agua y medida exacta y calidad igual y siempre exquisita. Su gusto sublime enriquece el de toda vianda, más allá en valor alimenticio y sabor. Es el representante y purísimo de escogidas olivas de España

Unión en los hogares
alimentos, mariscos y cooperativas

MIQUEL LUCAS DE TEJERA
SEVILLA

MADRID, CONDE BIZCARRA, 14
BARRIO AIREL, ALBARRÁN

Restaurant Vasco - Francés

Situado en el mejor sitio de la población Siendo el lugar preferido por los amantes del buen comer La mejor cocina de la población, a cargo de un reputado Jefe procedente de importantes hoteles y restaurantes de Europa

Se admiten toda clase de encargos de platos regionales

ESPECIALIDAD EN ARROZ A LA VALENCIANA Angulas.—Bacalao al pis pis, a la vizcaina y a la salsa verde

Esta Casa no tiene competencia en Langosta a la Americana

Pensión La Malagueña

Propietario, Antonio López

Comidas y cenas

precios reducidos

Plaza de España

Larache

Restaurant Económico

de NICANOR MARTINEZ

Situado junto a la Agencia C.T.M

Se sirven comidas a todas horas, por abono y por cubierto

Alcazarquivir

Francisco Vicente

ABOGADO

Consulta de 4 a 6, Calle 14 de Abril número 36. — LARACHE

Tenería HISPANA

DE

Antonio Pedrosa

Larache

José A. de Reyes

Abogado

Plaza de España, Casa Contreras

LARACHE

Jose Gallego

Banca

Realiza toda clase de operaciones bancarias LARACHE x-x ALCAZARQUIVIR

Pension Alonsc

Comidas y cenas

Situado en lo más céntrico de la población, junto a la parada de coches Servicio esmerado y económico ALCAZARQUIVIR

CRONICA DE BOLIVIA

La opinión de América

El impase producido en las Conferencias de Paz de Buenos Aires, en las que se trata de liquidar no solamente la guerra del Chaco sino las cuestiones fundamentales del viejo litigio boliviano-paraguayo, ha tenido la virtud de originar un movimiento general de la opinión americana con referencia a la situación de los cautivos de guerra, una vez cesadas las hostilidades y materialmente terminado el estado de guerra entre las dos repúblicas exbeligerantes.

Bolivia, fiel a la tradición americana, ha sostenido y sostiene hoy mismo que debe procederse inmediatamente a la repatriación total de los prisioneros de guerra, dejando las derivaciones secundarias de la guerra, como la indemnización de alimentos, si cabe en las circunstancias actuales, para que sean consideradas al formularse en Tratado definitivo de paz. Cabe advertir que esta tesis fue presentada por el Comité presidido por el delegado norteamericano Mr. Gibson, y que fue encargado del estudio de esa importante cuestión. El Paraguay, empero, ostiene, aun ahora mismo, que debe procederse al encaje de cautivos de guerra, teniendo en consideración el grado militar y el número de ellos.

En un artículo anterior dejamos establecida la diferencia entre los términos "canje" y "repatriación"; de mostrándose de acuerdo con los principios del derecho de Gentes y con el Tratado Americano incorporado ya al derecho internacional de este continente, que el canje es un procedimiento que facilita a los beligerantes recuperar sus caudillos proporcionalmente durante el

desarrollo de la guerra y a bilitarlas nuevamente para proseguir las hostilidades.

Cuando la guerra termina por acuerdo y voluntad de los beligerantes, «sin que exista país vencedor ni país vencido», como claramente lo establece el protocolo de 12 Junio, suscrito en Buenos Aires, o cuando ha terminado la guerra, aún habiendo vencedores y vencidos, pero estando suficientemente garantizada la no reanudación de hostilidades, debe procederse a la repatriación de prisioneros. No es, pues, posible imaginar que en la época que vivimos, seres humanos sufran la humillación de un cautiverio indefinido, simplemente porque uno de los países exbeligerantes pretenda reforzar sus arcas menguadas por la guerra a costa del otro beligerante y a cambio de prisioneros, máxime si no se han establecido todavía las causas que motivaron la guerra ni el origen de la agresión.

La tesis boliviana, basada como hemos dicho en principios jurídicos y en sentimientos humanitarios, ha tenido eco en todos los países latinoamericanos y aún en algunos europeos, a juzgar por las innumerables comunicaciones que llegan día tras día al seno de las Conferencias de la Paz, pidiendo ya sea por la tradición de América, o por el respeto a los dogmas del Derecho Internacional, o bien por simple humanitarismo, que se reserve cuanto antes la cuestión de los prisioneros «permitiendo a estos regresar a sus hogares donde los esperan sus hijos ansiosamente sus madres, sus esposas o sus hijos», y que se emprenda con altura de miras la liquidación de la guerra y de to

do dos de ella. Junto a las protestas originadas en México, Centro América, Colombia, Venezuela, Ecuador, Perú, Brasil, Chile, Argentina, Uruguay y España, hoy transcribimos fragmentos de un importante editorial del gran rotativo bonaerense «La Prensa» que trata de este ingrato asunto, que ha podido determinar al fracaso de la Conferencia de Paz de Buenos Aires, y con ella el del noble esfuerzo pacifista latinoamericano.

Dice «La Prensa» de Buenos Aires, día 17 de septiembre: «Si la guerra del Chaco terminó definitivamente no se puede seguir teniendo prisioneros. Los litigantes están demostrando demasiado ponerse de acuerdo sobre el canje y la repatriación de estos y tal demora es un peligroso motivo de inquietud y discusiones... El espíritu americano de concordia y justicia, no se concilia con la exhumación de viejos procedimientos de cálculo y canje para la liberación de los cautivos».

Ernesto G. CIFUENTES

La Paz octubre, 1935

Radio Jerez

Programa del sábado 2 de noviembre de 1935.

Emisión de 12'30 a 1'30 de la mañana. Emisión de 3'30 a 5 de la tarde. Emisión de 9'30 a 11'30 de la noche.

Programa del oyente con discos solicitados por los señores socios de «Amigos de Radio Jerez».

A las 12'45.—Cocktail del día. A las 16'15.—Receta de cocina.

A las 21'45.—Boletín meteorológico.

A las 22.—Primera emisión de boletín informativo (noticias locales).

A las 22'45.—Segunda emisión del boletín informativo, (noticias de todo el mundo y servicio directo de Madrid).

A las 23'25.—Programa para el día siguiente.

Radio Sevilla

PROGRAMA PARA EL SABA DO 2 DE NOVIEMBRE DE 1935

A las 8,30.—La Palabra. Diario hablado de Unión Radio Sevilla. Calendario astronómico. Santoral. Programa del día.

A las 9.—Fin de la emisión. A las 13.—Emisión especial, dedicada al departamento de Orán (en francés).

A las 14.—Fin de la emisión. A las 14.—Emisión de sobre mesa. Cuarteto: Idomeneu (obertura), Rosamunda (ballables).

A las 14'30.—Cartelera. Romanzas de óperas (discos).

A las 14'45.—Sigue el cuarteto: Andante con sentimiento, Adagio de la Sonata Patética, Serenata y Ave María, Cortejo de Sárdar.

A las 15.—Primer suplemento al diario hablado La Palabra. A las 15'15.—Noticias de última hora transmitidas desde Madrid.

A las 15,30.—Fin de la emisión. A las 17,30.—Emisión de la tarde. Concierto de orquesta: La alegría de la huerta (pasodoble y jota), Kamenci Ostrow (escena del clastro). Oas del Danubio (vals), Sigurd Jorsalfar (suite a). En la Cámara del rey b) sueño de Borhild, c) Marcha del hombre je. Cav leña rústica (intermedio), Lysistrata (dúo), El puñao de rosas (marcha), Selección musical de la zarzuela «Moros y cristianos».

A las 19.—Charla Agrícola. «La explotación del bosque tropical». Por don Fernando Nájera, ingeniero de Montes.

A las 19'30.—Termina la emisión de la tarde. A las 19,45.—Emisión de la noche.—Suplemento al diario hablado de Unión Radio de Sevilla. La Palabra, Cotizaciones de bolsa y mercados. Boletín meteorológico de la Universidad de Sevilla.

A las 20.—Noticias de última hora transmitidas desde Madrid. Discos variados.

A las 20'30.—Cuarteto: Guzmán el Bueno (preludio), Música y alegría (jota), La marcha nera (tirana y canción a la feria), La linda tapada (canción del gitano), El último romántico (Mazurka).

A las 21.—Discos variados. A las 21'30.—Sigue el cuarteto: Mosaico de obas, Raymond (obertura).

A las 22.—Resumen de noticias de todo el mundo transmitidas desde Madrid.

A las 22,20.—Discos variados. A las 23.—Música de baile. Cante flamenco.

A las 24.—Termina la emisión.

Conocimientos útiles

Oftalmias de los conejos

El llamado «mal de ojos» de los conejos tiene por causa principal las malas condiciones higiénicas de los locales o conejeras. En su consecuencia, para combatirlo es preciso extremar los cuidados, tanto en aseo y limpieza como en alimentación, estableciendo un régimen bien apropiado a la edad y estado de los animales.

Suele dar buenos resultados para el tratamiento de la dolencia el mezclar con el salvado tres gramos al día de carbón vegetal en polvo.

Cultivos de vides en macetas

Se toma un sarmiento del año anterior, previamente elegido y de un metro sesenta centímetros de longitud, con dos yemas superiores fértiles.

Se envuelve en musgo, delante de las yemas al descubierto y se planta en un tiesto con tierra mullida, arrojándole un espiral en el fondo de la maceta. So lamente deje salir al exterior la parte protegida por el musgo.

La maceta se coloca en una estancia caliente, regándole con agua templada hasta que pasen los meses de las heladas.

Después se traslada a pleno aire y se coloca al pie de una pared que este expuesta al mediodía.

Cuando se han desarrollado los racimos florales, se cortan los bordes, de forma que sólo haya dos hojas sobre cada fruto.

Enfermedades curadas por las frutas

El doctor Carlos Sture aconseja la cura de uvas para la tuberculosis pulmonar, para la gota, para la artritis deformante, y sobre todo para las formas crónicas de catarros del estómago y en los procesos de artritis crónicas sostenidas por peza intestinal.

Las indica especialmente para estimular el apetito y la digestión, tanto gástrica como intestinal, y en todos los casos de languidez de los órganos digestivos, así como cuando es escaso el poder de asimilación orgánica. Obren verdaderos milagros en los estados febriles y en agotamiento, siendo especialmente indicadas para los individuos debilitados por exceso de ce trabajo intelectual o con el aparato gástrico delicado.

Las manzanas contienen gran cantidad de fósforo y son,

por lo tanto, excelentes para los que se ocupan habitualmente de trabajos intelectuales. No deben comerse entre horas. Asadas o cocidas y tomadas con el desayuno constituyen una perfecta medicina contra el estreñimiento.

«Los médicos rurales de distrito vitícolas—advirtió el doctor Sture—habrán comprado que en los meses de septiembre y octubre, o sea cuando es mayor el consumo de uvas, apenas son llamados por enfermedades que atienden, todo lo cual me lleva a aconsejar que se aprovechen las propiedades curativas de la uva.»

Intervención de Marina

Mareas para hoy

Pleamar.—4'35 madrugada y 4'55 tarde. Bajamar.—10'55, mañana y 11'16 noche.

Vapores entrados

Guido Romeo de Ceuta.

Vapores salidos

Iprés, para San Fernando.

Estado del tiempo

Tarifa.—Noroeste flojito. Mar rizada. Cielo nuboso. Horizonte claro.

SE ALQUILA UNA HABITACION; Pension completa. 125 ptas. mensuales, café, ropa limpia y cuarto de baño incluido.

Razón en esta Redacción.

Casa NAHON

ULTRAMARINOS

Calle Capitán García de La Mata

Arcija

SE VENDE

Por ausentarse su dueño se vende una carriola en muy buen uso. Razón, en la Redacción de este periódico y en Alcazar en nuestra delegación, Paseo de López Ouyan.

Se alquila

Una casa situada frente a la Intervención Local

Para informes: Beneich

Hermanos

ALCAZARQUIVIR

Juan Sánchez Ferrero

ABOGADO

El Bufete de este Abogado ha quedado instalado en el Pasaje Gallego.

Lo que se hace público, para conocimiento de su distinguida clientela

L U S T R A

Las de mayor duración y economía

Las unicas lámparas eléctricas de fabricación americana

Distribuidor para Marruecos:
ARON M. PINTO Tanager

Diario Marroquí en Tetuán

De nuestro corresponsal delegado Luciano M. Méndez. Pensión Gambrinus. Apartado 128.

Secretaría general

Despacharon en el día de ayer con el alto comisario interino, el delegado de Hacienda, don Luis Robles; el interventor principal de Marina, don José Manjón; el inspector de Sanidad, don Antonio Torres y los jefes de las secretarías diplomáticas, don Luis Témes y mímes y militar, don Juan la Cuesta.

Don Manuel de la Plaza fué cumplimentado por el capitán habilitado de la Alta Comisaría, don Fernando Fuentes; inspector de Telégrafos, don Fernando Enciso y agente comercial del ferrocarril Tanager Fez, señor Cámara.

Próxima boda

Ha sido fijada la fecha del 8 del próximo diciembre, para el enlace matrimonial de la encantadora señorita Julieta Llodra, hija de nuestro particular amigo e director de la empresa de viejeros «La Valenciana», don José, con el joven y culto interventor de Aduanas, don Eduardo Ronzano.

Por las muchas simpatías y amistades que tanto en la distinguida sociedad de Tetuán como en Marruecos gozan los señores de Llodra, dicho enlace matrimonial constituirá un acontecimiento en Tetuán.

Por anticipado felicitamos a la joven y simpática pareja.

Viajeros

Marcharon a Tanager donde pasarán unos días con su padre y hermanos, la respetable señora de nuestro compañero, don Luciano M. Méndez y su bella hija Adela.

Una cosa que ignoramos

¿Sabíamos que por la Junta de Servicios Municipales se ha dispuesto que todos los dueños de propiedades pusieran en las puertas de las casas una luz para facilitar el poder a cualquier hora de la noche el número que le correspondía y que en efecto, los dueños de los inmuebles procedieron con toda rapidez a cumplimentar dicha orden colocando

la instalación y bombillas. Los ciudadanos de Tetuán se pusieron muy contentos, como chicos con zapato nuevo, pues las calles parecían de continua feria, pero ahora viene lo bueno el propietario hebreo que está en mayoría y que por algo estudia y aprende economía, se dió cuenta de lo que en concreto se había se había legislado y dijeron: como la disposición es para que se alumbren los números de las puertas de las casas, ¡suspiraron con la satisfacción de haber sido iluminados y vieron que estaban salvados! como la mayoría de las calles de Tetuán están sin numerar, no había porque tener encendidas las luces, y las apagaron hasta que la Junta co loque los números: que lo vemos difícil, pues a excepción de algunas calles principales del ensanche o nueva ciudad los cientos de calles y callejones del barrio musu man y hebreo, no los tienen.

También hemos podido apreciar que solo algunas calles, llevan su nombre en un solo sitio, cuando debería llevarlo en cada extremo y en el centro, si mediana alguna distancia, único por de facilitar la circulación del profano en un país donde se hablan tres idiomas.

Delegación de Hacienda

INDICE de los asuntos sometidos a la firma de S. E. el día 1.º de noviembre, por el delegado de Hacienda don Luis Robles.

Propuesta relativa a autorización para solicitar suplemento de crédito de 50.000 ptas. al lit. 9.º, Cap. 1, Art.º, «Atenciones carcelarias».

Propuesta sobre autorización al inahena Abdelam Ben Mohamed Boasel, para la venta de Efectos Timbrados en el estanco de su propiedad, en esta ciudad.

«España y Marruecos»

Revista de Estudios Hispano-Marroquíes. Delegado para el Protectorado y Ceuta, Luciano M. Méndez. Corresponsal de Prensa. Apartado 128, Tetuán. Apartado 106, Ceuta.

Diario «Marroquí» se lee en el día en todo el Marruecos español y francés.

Denuncias y servicios

Por los agentes de la Policía Urbana, se han efectuado los siguientes:

Estrella Guerrero González, por intentar exportar a Ceuta 400 huevos sin permiso del Almotacen.

Carmen Rodríguez Valverde, por intentar exportar a Ceuta 58 conejos sin permiso del Almotacen.

Marharita Castelló, por aguar la leche que vende a domicilio. Abdselem B. Ahmed Leguina por abrir una tienda de comestibles en plaza Mesdad sin autorización.

Nicolás Calvo, vendedor de lotería por vender sin estar provisto de permiso.

Fuó conducido al matadero para observación un Perro, propiedad de Asunción Núñez, que le mordió a la niña Rosario Benítez Rodríguez.

Idem un perro de Rosalia Santos Ferrández, por haberle mordido a la indig na R'Himo Bentz Mohamed Uasti, siendo asistidas ambas en el Dispensario Municipal.

Fueron conducidos a la jefatura de la policía gubernativa, Tafeb B. Mohamed Saidi, y Mohamed el Larbi Defou, por reyertería y escándalo.

Idem Mohamed B. Mohamed y Enfed-dal B. Ahmed el Laiti, por reyertería en vía pública.

Idem Ahmed B. Mohamed Rififi, y Ayasi B. Abdselem Suaij, por reyertería.

Idem Enfed-dela Bentz B. Ali B. Abdelá por sustracción de prendas a Fatma Bentz Hamu Buasa.

DE LA HISPANO-HEBRÉA Una comisión visita al interventor regional

En la mañana de ayer una comisión de la junta directiva de la Asociación Hispano Hebraea presidida por el presidente de dicha entidad don Antonio Pedrosa estuvo visitando en su despacho al interventor regional accidental don Santiago Roviralta.

Los comisionados rogaron al señor interventor de que interceda cerca de quien correspondiera el deseo de la comisión para que no sean tapadas las ventanas del nuevo local que ha sido ocupado por la mencionada entidad frente al edificio de la Iglesia ya que en el lugar donde se encuentran las citadas ventanas se daran clases de dibujo, idiomas y otras asignaturas y que al ser cerradas dificultaría esta labor de enseñanza. El señor Roviralta acogió la petición de los comisionados y prometió estudiar el asunto.

CASANOVA

Hoy se estrena en el Teatro España un film excepcional de la famosa marca Selecciones Capitolio, titulada «Casanova» o el «Galante aventurero», interpretado por Ivan Mosjoukine. hablado totalmente en español.

La Venecia del siglo XVIII la corte de la Pompadour: todo el fausto y la elegancia de una gran época.

Una producción en la que aparecen las mujeres mas bellas enamoradas por el gran seductor. Una bellísima historia de amor.

Cambios

Libras 36,20
Francos 48,45
Liras 60,00
Dolares 7,37
Francos suizos 239,50

Información telegráfica

Italia pedirá la internacionalización del Estrecho

«Paris.—Esta noche, en la Comisión senatorial de Asuntos Extranjeros, tras el discurso del señor Laval sobre la situación internacional, un senador ha preguntado qué ventajas económicas obtendrá Francia para Marruecos en las negociaciones actuales con Inglaterra. Se cree que se pretende aprovechar la coyuntura actual para buscar allí un mercado a los productos agrícolas marroquíes.»

Por otra parte, el corresponsal particular de «L'Echo de Paris» comunica lo siguiente: «La Conferencia naval que debe inaugurarse el dos de diciembre va a dar ocasión para negociaciones de gran alcance político sobre el futuro estado del Mediterráneo. Hoy han llegado a Londres para las negociaciones preliminares el comandante del «Deleuze» y uno de sus colegas del Ministerio de Marina. Ya hemos indicado las conversaciones activas que Inglaterra ha empezado con Francia respecto a Tanager y Ceuta. Por su parte, los italianos; según nuestras informaciones de buena fuente, piensan reclamar la internacionalización del Estrecho de Gibraltar, que debe estar dotado, según ellos, de un régimen análogo al del canal de Suez.

Los italianos pretenden, en efecto, que es intolerable que una sola potencia pueda, por su libre voluntad, cerrar a cerrojo la entrada de un mar cerrado como el Mediterráneo. Pueden advertirse en perspectiva muy dificultosas negociaciones.»

Como era de esperar, la cuestión de Tanager va a engarzarse en todas estas negociaciones diplomáticas. La presencia de Italia en aquella ciudad a partir de 1918 ha alterado el «statu quo» de Cartagena. Infiuye también en la nueva actualidad del Estrecho de Gibraltar el resurgir de Italia, la nueva dis-

Almadradera Marroquí S. A. Arcila

JUNTA GENERAL ORDINARIA

Por acuerdo del Consejo de administración de esta Sociedad, y con arreglo a lo que dispone el artículo 11 de sus Estatutos, se convoca a los señores accionistas de la misma a la junta general ordinaria que tendrá lugar el día 4 de diciembre de 1935, a las diecisiete horas, en Madrid, Calle de Sevilla número 3, piso segundo.

Tendrán derecho de asistencia a ella los señores accionistas que posean veinte o más acciones.

El depósito de las mismas deberá verificarse antes del día 20 del actual mes de noviembre, en el domicilio social de Arcila, o en Madrid, en el local ya mencionado.

La orden del día para dicha reunión, será la siguiente:

1.º—Lectura de la Memoria, y examen de cuentas correspondientes al Ejercicio 1934-35.

2.º—Aprobación, si a ello hay lugar, de la gestión del Consejo durante el Ejercicio, y nombramiento de un consejero.

Arcila, 1.º de noviembre de 1935.

Por el Consejo de administración
Arsenio Martínez de Campos

tribución de fuerzas en el Mediterráneo y los progresos de la aviación. Ya era hora de esperar que, al fin, iban a interesarnos particularmente las conversaciones de estos días. Ya hay algo que hacer en Ginebra.

La tarde del jefe de Gobierno

Madrid, 1.—El jefe del gobierno señor Chapaprieta, pasó toda la tarde en su despacho de la presidencia, anunciando a los periodistas que nada tenía que comunicarnos.

El plan de la aviación nacional

Madrid, 1.—Presidida por el ministro de la guerra Sr. Gil Robles se ha celebrado hoy en el ministerio de la guerra, una interesante reunión a la que han asistido los jefes de Estado mayor del ejército y de la armada, los jefes de la aeronáutica militar y naval, y otras personalidades.

Se estudió el plan de la aviación nacional propuesto por la jefatura de aeronáutica, y aprobado este el señor Gil Robles prometió llevarlo a estudio del gobierno en el primer consejo de ministros que se celebre.

Cuando va a cometer un robo lo detienen

Barcelona, 1.—Los agentes de vigilancia de la calle de Méndez Núñez vieron a un sujeto que llevaba bajo el brazo un paquete y como les infundiera sospechas le detuvieron trasladándolo a la Comisaría.

El detenido se llama Salvador Sampere y en el paquete llevaba diversas herramientas para efectuar robos tan perfeccionados y tan modernos que llamaron la atención de la policía por lo que han pasado a estudio de los técnicos de la policía.

El mencionado individuo manifestado que cuando lo detuvieron iba a realizar un robo en una ferretería de la mencionada calle.

Para solucionar el paro

Málaga, 1.—La junta del paro, ha acordado apoyar la petición que una sociedad inmobiliaria, va a dirigir al gobierno, solicitando construir gran número de fincas urbanas para resolver el paro obrero.

El día de hoy en Valencia

Valencia, 1.—Con motivo de la festividad del día la Diputación y el ayuntamiento han estado en los cementerios depositando flores en la tumba de Blasco Ibáñez y del que fué primer ministro de la primera República.

Para la sesión de Ginebra

Ginebra, 1.—Se asegura que

en la primera sesión de la Sociedad de Naciones hará usq de la palabra el señor Laval, para fijar el punto de vista en la cuestión italoetiope, de Francia y de Inglaterra y después el señor Horaes, hablará haciendo suyas las manifestaciones del señor Laval;

Un ataque italiano

«Addis Abeba, 1.—En el sector de Macallé se lleva a cabo un encarnizado combate entre italianos y fuerzas abisinias, siendo apoyado el ataque de los italianos por tanques y aviación.

Los abisinios se encuentran atrincherados en las rocas.

El Paraguay se retira de la Sociedad de Naciones

Ginebra, 1.—El Paraguay ha enviado una comunicación al organismo ginebrino, anunciando su retirada de la Sociedad de Naciones, como consecuencia de conflicto con Bolivia.

Conferencia de políticos

Ginebra, 1.—Los señores Eden y Heoare, han celebrado esta mañana una conferencia, al final de la cual no fué facilitada nota alguna a la Prensa.

El barón Aloisi llegará mañana a esta capital.

Una misión sueca a Abisinia

Gibraltar, 1.—Hoy han sido revistadas las fuerzas de la marinería de dos grandes acorazados ingleses que se encuentran fondeados en esta base.

«Han embarcado en este puerto para Abisinia una misión de la cruz roja sueca compuesta de cuatro médicos, un pastor y varios practicantes.

Un ministro francés en Madrid

Madrid, 1.—De paso para Francia llegó a Madrid el ministro sin cartera del Gobierno francés Monsieur Paimen siendo recibido por el subsecretario de Estado.

El ministro de Marina a Barcelona

Madrid, 1.—En el expreso ha marchado a Barcelona el ministro de Marina señor Rahola quien se propone visitar en aquella capital la escuela y los talleres de la aeronáutica naval.

ENFERMO

Se encuentra ligeramente enfermo, por lo que ha tenido que guardar cama, nuestro querido amigo y empleado del Banco Español de Crédito, don Jacob Beniflah.

Celebraremos su pronto y total restablecimiento.

Manufactura de Cuadros

TALLER DE PINTURAS Y BARNICES

SE DAN PRESUPUESTOS - FACILIDADES EN EL PAGO DE LOS TRABAJOS

Calle Galán y García Hernández. LARA 11

Comerciantes, Consumidores, Adherirse a L'ETOILE (La Estrella)

La nueva fórmula de publicidad para la prima

La garantía de la Casa de los cupones L'ETOILE, son sus 20 años de existencia

Estos cupones pueden canjearse en casa de su proveedor o en L'ETOILE, Calle Galán y García Hernández.—LARA 11

Visite nuestros Almacenes y se convencerá de las excelencias de los cupones L'ETOILE

DIARIO MARROQUI

Precio de suscripción
Protectorado español, Tánger y plazas de s. herania
3 pesetas
Zona francesa, trimestre,
15 francos, Península, trimestre 12 pesetas

MARRUECOS, REFUGIO DE LAS LEYENDAS

En las montañas, entre las cabilas de las montañas del Atlas y de la cadena Norte Marroquí, el pueblo musulmán vive la paz espiritual del medioevo europeo. La contemplación objetiva del paisaje terrestre, unida a una fogosa imaginación, puebla el espacio de dos mundos distintos: el mundo material y el mundo de los espíritus. La operación de las semillas del progreso (no matrevo a decir de la civilización) por las naciones protectoras, enaltecerá y hará fructificar el mundo material; pero, también, el ruido de los motores, la fuerza sugestiva de las letras impresas, ahuyentarán paulatinamente al mundo de los espíritus, ese bello mundo en el que nuestra fantasía de niños vagaba sobre la barca de los cuentos de hadas, de los bellos cuentos de la abuelita, de los bellos cuentos de Calleja y de Perrault.

Las estrigas y brujos medioevales, los aparecidos, los nigromantes y las Circes, los incubos y súcubos, los lemures, y tantos y tantos otros seres, bellas entelequias, pobladoras de fértiles imaginaciones infantiles, en su huida de Europa, tomaron carta de naturaleza en las cabilas y viven tranquilamente entre los cabileños, niños de luengas barbas y chilaba gris. Me espanta y me entristece el pensamiento solo de que esos bellos seres desaparezcan un buen día para emigrar hacia otros planetas, hacia otros astros del Universo, abandonando para siempre la Tierra, hosca mansión del materialismo y de las cosas útiles y «palpables». Si; temo todo ello con fundamento.

Para evitar que las miles y miles de leyendas que en boca de los habitantes de las cabilas corren de casa en casa y de poblado en poblado, se pierden entre el ruido de las bocinas de los automóviles y el resoplar de las máquinas modernas, sería conveniente que algún peregrino ingenio, lleno del encanto de las hadas marinas, plasmase en las páginas de uno o de varios libros, todas esas bellas leyendas fraguadas por el tiempo y por las generaciones románticamente infantiles que vivieron en el tiempo, contemplando el paisaje material de las montañas, mientras sus imaginaciones cabalgaban en jinete rosa de la fantasía.

No hay poblado, no hay rincón marroquí, no hay gruta alguna

en las montañas atlánticas, que no posea una bella corona legendaria. La leyenda, la madre de la historia, la madre del arte y de la literatura; la madre ubérrima y amable que brinda inspiración a todos los cerebros artísticos y amantes de la belleza, tiene todavía en Marruecos su mansión dorada. Yo quisiera hacer un llamamiento a los ingenios de las letras, para que recogieran el espíritu protéico y multiforme de la leyenda marroquí. El material es enorme y casi virgen. Apenas si algunas leyendas fueron tomadas al azar y vertidas en páginas indresas. Tanto como las «Mil noches» y una noche, o tal vez más hallase esperando la mano que sepa arrancar los arpegios espirituales de su arpa legendaria. ¡A la faena, pues!

Haced un viaje por nuestra zona de protectorado, deteneos en cualquier lugarejo escondido y olvidado; llamar al primer cabileño que encontreis, preguntadle por las leyendas de su poblado y le vereis transfigurarse, sonreír beatíficamente, sonreír con felicidad, y, sentándose cabe el torruoso sendero, deciros una y otra y otra y cien leyendas a cual más bella, a cual más interesante. Ora es el «yín» (gsmio) bueno que salva al caminante de las garras de los bandidos, ora es el «yín» malo que pervierte a las vírgenes y a los jóvenes; ora es «yín» socarrón que se burla donosamente de los kaidés y de los morabitos.

Otras veces, ya no es leyenda de los genios, sino la leyenda humana, llena de sabor religioso o de dulzor moral. Es el viajero que mata a su compañero para robarle y entierra el cadáver de su víctima, y cuando va a pagar el precio de una compra hecha en el zoco, el dinero robado se convierte en la cabeza sangrienta del muerto. Es el guerrero encantado convertido en piedra que atalaya los horizontes esperando a la amada que le tornará con su amor en su primitiva forma. Es la cueva milagrosa a donde se curan las mujeres estériles. Es la fuente a donde van las doncellas a bañarse con la fé de hallar esposo antes de finar el año. Es en fin, la leyenda de esos escondidos en Córdoba, Granada y Sevilla; la leyenda de palacios bajo el mar o bajo las montañas de España, donde los moros españoles escondieron sus harenas y sus alcázares de voluptuosidad...

Jose GOMIS.

otería Nacional

Madrid, 1.—He aquí el resultado de los primeros premios de la Lotería Nacional celebrada hoy en Madrid.

Primero: 42225

SEVILLA

Segundo: 40106

SANTANDER

Tercero: 10166

Granada, Eibar, La Línea, Linares, Ialavera, Valencia.

Cuarto: 23373

Villafranca del Panadés, Madrid, La Línea, Andújar, Santander.

LITERARIAS

AMOR CIEPNO

Era en el blanco Invierno, cuando los lobos bajaban de la alta montaña hirsuta, afilados sus dientes en la rueda del hambre, al cercano pueblo de C...; que como un punto diminuto y borroso, de tanta blancura, se destacaba en la lejanía confundida con el gris azul del cielo...

A veces los labradres se quejaban sin trabajar bastantes días, esportados de las noticias tercosas, que de allende la montaña, les llevaban como malélicas oraciones, los viajeros, que valientes se atrevían a pasar por las guaridas de la montaña, donde los lobos tenían su refugio.

Haraños, grietas, se sucedían en argas hileras, los días los guidos, monótonos, e iguales siempre...

Una vez, los lobos, talaces de sí, intoxicados del hambre que sentían, bajaron más allá de sus dominios, extendiéndose grado a grado, cual monótona lluvia de negra muerte por todos los caminos; el trigo de la pálida brotaba a su paso por doquiera; las líquidas rosas de los cadáveres, florecían coaguladas sobre los fragmentos de luna de la nieve... Era aquella una primavera escótica: blanca y roja, nieve y sangre, una aurora y un crepúsculo...

Los lobos seguían encendidos en su litrocinio inmortal; uno de ellos extraviado, de la ma-

nos sabedores de tanto mal, cerraban con doble cerrojo sus puertas. Solo una mujer, huérfana de esas noticias peligrosas, nada sabía. ¿Puede alguna madre, pensar en algo que no tiene enfermo a un ser querido...? Ella vivía en la entrada del pueblo, una casa ruínosa, y lóbrega; su hijo, débil criatura de tres años a rox madamente, estaba moribundo... sufría; decía se una gran camelia pálida, que muriéndose se deshojaba lentamente. Vivían solos; el buen hombre, marido de una y padre del otro, había muerto un mes antes de que naciera su hijo...

Enfermo desde hacia algunos nos días el niño, sufría no cesando de llorar; en la blanca cuna, merecida por la santa mano de su madre, par en una trémula rosa blanca. Aquella, dejándolo por unos instantes, fuese a la cocina a preparar para ambos algunos alimentos y apenas se perdió en lo oscuro cuando en la casa abierta de par en par por el viento, entró como una piedra oscura, impelida por una brisa misteriosa y férrea, el lobo hambriento.

Reposeba el

con un sueño dulce y profundo. La madre que había visto la escena detrás de unas cortinas neuróticas, enferma, casi ciega de dolor, desesperada de poder salvarle, cogió una navaja de fino hierro agudo, y valientemente como una heroína desesperada se lanzó a defenderlo más caro para ella: la vida de su hijo. El lobo cayó a los pocos minutos destrozado, casi por completo; la valquiria improvisada había vencido a la muerte violenta.

Como un lirio triunfante, la vida blanca y pura del débil niño, sonreía para la vida de la madre, que lo estrechaba contra la primavera de su corazón lleno de rosas puras, estrechísimo pero tiernamente, como a una flor blanca y dulce.

Amor de madre, hecho de luz, de trió y de pureza...

El Amor vencedor siempre, había triunfado una vez más de la muerte, en una exaltación de vida infinita...

Laureles, lises, lirios y entre ellos, como la rosa entre las espinas, la flor, infinitamente tragante y pura del amor grande y eterno.

Amran COHEN

Información telegráfica

Audiencias del Presidente

Madrid, 1.—El Presidente de la República, señor Alcalá Zamora, recibió esta mañana en audiencia al embajador de España en Berna don Julio López Olivan y a los señores don Basilio Alvarez y don Federico Castro.

Detención de un sujeto

Ferrol, 1.—La guardia civil ha procedido esta mañana a la detención del conocido extremista Ramón Gonzalez Santo, que se dedicaba a la fabricación de explosivos.

También le ha sido recogida una pistola.

Ingresó en la cárcel.

El primer premio de la Lotería

Sevilla, 1.—El primer premio de la Lotería Nacional celebrada esta semana ha correspondido las seis series a esta ciudad, siendo vendido por la Administración de Lotería número seis.

La Festividad de Todos los Santos

Sevilla, 1.—La festividad de todos los Santos se ha desarrollado como en años anteriores.

En la Catedral se celebró la tradicional procesión asistiendo un imponente gentío.

La animación en la Macarena y por todas las calles conducentes al cementerio era extraordinaria.

Los vendedores de flores han hecho una buena venta.

Los cementerios se han visto también extraordinariamente concurridos de familiares de deudos que yacen enterrados.

Fallece un individuo que alenó contra su vida

Sevilla, 1.—En el hospital ha fallecido esta mañana Juan Guerra Hernández.

Este individuo había ingresado en el benéfico establecimiento como consecuencia de herida de arma blanca que el mismo se había producido en el vientre al intentar quitarse la vida.

Regreso del alcalde

Sevilla, 1.—El alcalde señor Contreras regresó esta mañana en el expreso a donde había ido para asistir a la junta mensual que celebra el Banco de Crédito local.

A medio día recibió a los representantes de la Prensa, a los que dijo que venía muy satisfecho de las gestiones que había realizado en la capital de la República, en donde había celebrado conversaciones con el señor Lerroux, el jefe del Gobierno, el presidente de las Cortes y otras personalidades, sobre asuntos relacionados con los intereses sevillanos.

También realizó diversas gestiones con otras personalidades políticas a fin de remediar el paro obrero en Sevilla.

Añadió el alcalde que ha realizado también trabajos a fin de que pronto den comienzo las obras en lo que fué Academia de Medicina.

Siguió diciendo el señor Contreras que había firmado esta mañana el pago del cupón, importante 394 822 pesetas, haciendo constar que en lo que va de año han vencido cuatro cupones y siendo satisfechos en su totalidad.

Oras manifestaciones de menor interés hizo a los repositeros el señor Contreras y se despidió de ellos.

Clausura de una exposición

Sevilla, 1.—El lunes será clausurada la exposición de carteles anunciadores de las fiestas de primavera.

A la clausura asistirán las autoridades de la plaza, así como distinguidas personalidades.

La elevación de las tarifas de agua

Sevilla, 1.—El señor Giménez Tirado, fué preguntado hoy por los periodistas si era cierta la noticia refe-

rente a la recepción de un escrito de la Compañía explotadora de las aguas, en la que se solicita del Ayuntamiento la elevación de las tarifas, así como el establecimiento de un consumo mínimo.

No ocultó la gravedad del asunto el señor Giménez Tirado, y añadió que había pasado a estudio del gobernador civil, y que después se le trató en el próximo Cabildo, pues afecta grandemente a los intereses sevillanos.

Visitando al gobernador

Sevilla, 1.—El gobernador civil, a las dos y media de la tarde, como de costumbre, recibió a los informadores locales, diciéndoles que había recibido la visita de una comisión del socorro rojo internacional, solicitando de él autorización para exponer listas con el fin de recaudar fondos para los presos.

También recibió a una comisión de obreros afectos al municipio, que reclaman sus haberes de despido, habiéndoles contestado el gobernador que hará las gestiones oportunas a fin de buscarles una solución.

Las tropas italianas atacan el fuerte de Macallé

Roma, 1.—Ha sido publicado esta mañana un comunicado oficial, en el que se dice que las fuerzas indígenas de Italia, han atacado el fuerte de Macallé y que el enemigo en su huida ha abandonado sobre el campo once cadáveres.

Por parte de las fuerzas italianas, resultaron tres indígenas heridos.

Se desmiente el rumor de que haya surgido un incidente entre tropas indígenas italianas y soldados británicos, pues se dice que hubo únicamente un incidente sin importancia entre tropas italianas.

Más información en la página 5



P. F. Esbensen

La marca más acreditada de leche condensada

Productos excelentes para alimentación

De venta en los principales establecimientos de ultramarinos

Varios esponsos en metálico.—Se canjean etiquetas por preciosos regalos

Leche
ESBENSEN

Depositarario en Larache:
ABRAMETEDGUI
Calle Canalejas



Mantequilla
ESBENSEN